j? Ammoniakwass e r.

1) _Gehaltsbestimmung.

Ein etwa 250 - 300 ccn fassender.Erlenmeyerkolben wird
mit 40 ccm n/1 Schwefelsiure und etwa 50 — 60 ccm dest. Vas-
ser beschickt ind genau gewogen. Darauf bringt man mit. Hul-"
fe eines Glasrohres (1 = 100 mm, @ = 6 mm), das oben mit ei- '
nem Glashahn verschlossen und unten zu einer etwa 1 — 2 mm
weiten Kapillare ausgezogen ist, etwa 2 & des zu untersuchen--
den Ammoniakwassers in den Kolben. Dazu taucht man zunichst
bei getffnetem Hahn das Glasrohr in das Ammoniakwasser,

—8chlieBt den Hehn, zieht—das Réhrehen-herans—und lésst—nun—
nach vorsichtigem Abwischen des ahhaftendeanasserS;den,In-
halt des RShrchens zur Schwefelsdure flieSeén. Durch_nochma-.
ligeés Viegen erfihrt man die angewahdte Menge-dé% Ammoniak-
vwassers. Darauf wird der lUberschuss an Schwefelsiure mit _
,n[jﬂNatronlagge,und‘pritropheno;Jals.Indikator zuriickgenom- -
men. “ :

Berechnung: 1 com n/1 HyS0, = 0,017031 g”‘ma‘ _
_  verbr. ccm n/1 H,S0, * 0,017031 - 100
NH3 = = E’i’?lwaée Gew. %
Beiséieli Angewandt 2,2202 g NHS-Wasser
‘ - Vorgelegt: 40,00 ccm n/1 stO
Zuracktitriert: 5,08 com n/1 NaOH
Verbraucht: 34,92 ccm n/1 sto4
= 34,92 - 0,017031 - 100 _ . e
f-NH3-- = —Z'330 =" 26,79
NH, = 26,719 % L

Zwei verschiedene Bestimmungen durfen um hochstens
0,1 % differieren. :

'2)_Bestimmung von Verunreinigungen.

Handelt es sich um Ammoniakwasser, sus dem das Ammoni-
ak spdter durch Abtreiben wiedergewonnen werden soll, so wird
im allgemeinen auf anorganische Verunreinigungen weniger Viert
gelegt werden. In andern P#dllen jedoch kann ein grosserer

Grad von Verunreinigungen eine Rolle spielen. 2



- 2 =

Man bestimmt dann den Findampf- und Glithriickstand des Ammo-
niakwassers und die einzelnen Verunreinigungen je nach den
Anforderungen, die an das \.asser gestellt werden.

a)* Eindampf- und Glihriickstand. P

Zwei Liter}Amméniakwaéser.werden im 1-Liter-Becherglas
bis auf ‘etwa 50 cem eingedampft, worauf der Riickstand mit
dest. -Wasser in eine vorher tarierte GQuarzschale (@ 85 mm,
Hohe 35 mm ) gesplilt, auf einem Asbestdrahtnetz fast zur
Trockene. und spdter im Trockenschrank bei 105° véllig ein-
gedampft wird. Nach dem Erkaltenlassen im Exsikkator wird
__gewogen. Darauf gliiht man den Riickstand iiber freier Flamme,

lésst wieder erkalten und wégt.zurﬁck.

Berechnunge -

o —@Gewichtszunahme—des—Schidlchens—-in-mg-———/z—
Eindampfrickstand = — Angew. Liter NH3—Easser mg/1
Qlﬁhrﬁckstaﬂﬁu,nA,?,Q€Wi0htszunahme des Schilchens in mg mg/l

ngew.- Liter.- 13;Wasser

Belsplel Angewandt 2 Liter NH3-hasser =
: ' Quarzschilchen tariert: 37,7260 g
1) Sch#lchen nach. dem Eindampfen: 37,7776 g

" tariert ‘ 37,7260 g
Eindampfriickstand = 00,0516 g
Findampfrickstand = —2;20- = 25,8
Eindampfruckstand = 25,8 mg/Ltr.

2) Schilchen nach dem Glithen: 37,7544'g
" tariert 37,7260 g
Gliihriickstand = 0,0284 g
s _ 28,4 _ .
Glithriickstand .= —t— = 14,2
Gliihriickstand = 14,2 mg/Ltr.
. s
b) Eisen.

Man nimmt den Glihriickstand im Quarzschdlchen mit eini-
gen ccm konz. Salzsiure auf, oxydiert mit einigen Tropfen
konz. Salpetersidure, verdiinnt mit dest. \L.asser auf etwa 200
ccm und fillt das Eisen durch Zusatz von Ammoniak bis zur
alkalischen Reaktion aus. -3 -
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-Nachldem,Auswaschen mif dest. Wasser wird &asJEisen_in'verd1
SalzsHure gelsst, mit Zinnchloriir reduziert und nach Zusatz
von Cuecksilberchlorid und Mangansulfatlésung in der iiblichen
weise mit n/100 Permanganatlssung bis zur Rosafarbung titriert.
Berechnung: ‘1 cem .n/100 KMno, = 0,5584 mg Fe

verbr. ccm 100 ﬁMnO * 0,5584
ew. Liter -L sser mg/Ltr.

Belspiel Angewandt- 2 Liter NHB—Wasser zur Bestimmung des
Gliihriickstandes.
Verbraucht: 10,5 ccm n/1OO.KMnO4 ——

10,5 - 0,5584 _
> = 2,93

" Pe

" Statt vom Gluhriickstand kann man auch vom Ammoniskwas-
ser direkt ausgehen, indem man 2 Liter eindampft (auf 50 ccm),
mit Salpetersiure -oxydiert und dann das FEisen mit Ammoniak -
fallt. Weiterbehandlung wie oben.

Sollte das Eisen durch Gluhen Schwer 18slich geworden
sein, so muf man es-durch Schmelz@ﬁ.FHSO4 aufschlleBen.






